

## 2020~2021学年度高三第六次联考·文科综合能力测试 参考答案、提示及评分细则

1. B 结合图示可知河曲地段①为凸岸,流速较慢;③为凹岸,流速较快;②为河道中部地区,流速应该介于③和①之间。所以本题B选项正确。
2. D 河流①处为河流的凸岸,该处河流以堆积作用为主。
3. C 沿断层线发育形成河流一般成狭长型,A错误;河岸发生侧蚀是外力作用,B错误;河流下蚀,逐渐切开山脉,会导致曲流变为直流,会出现河流袭夺现象,D错误。结合题干材料分析可知曲流一般只能在地势平缓地区的草原等地区形成,但却在太行山区形成了,说明过去该地区应该是地势较为平缓的平原,这些河流在当时就已形成了曲流,后来经地壳抬升,河流下切时保留和继承了原来的曲流形态。所有本题C选项正确。
4. D 由中国企业承建的亚吉铁路,需要经过高原、东非裂谷带,在建设过程中遇到的最大困难是地形起伏大,地质条件复杂,D对。主要在热带草原区,A错。资金、设备、生产、运营管理技术都是中国负责,不是困难,B、C错。
5. C 亚吉铁路建设可带动相关产业发展,②对。非洲经济落后,可加速非洲地区完善基础设施,承接产业转移,①错。促进非洲大陆资源开发与出口,③对。位于北部,不能加强非洲南、北部之间的经贸合作,④错。C对,A、B、D错。
6. A 亚吉铁路建设对中国经济发展的意义是提高中国企业在国际市场的竞争力,A对。中国是资源、能源的进口国,B错。位于非洲,对中国人口的国际化迁移、农产品的出口意义不大,C、D错。
7. A 据材料可知,在游客步行上山的游览路径两侧,生物多样性发生变化。说明影响舜王坪山地草甸物种丰富度变化的主要因素是人类活动。故选A。
8. B 据材料可知,物种均匀度与优势物种关系密切。物种均匀度越高的地区优势物种越不明显。据图可知,4 m处物种均匀度最高,因此优势物种最不明显。故选B。
9. D 人类干扰越大,物种越均匀。据图可知,4 m处物种均匀度高,说明人类干扰最大,12 m处人类干扰最小,少数植物通过竞争获得优势,均匀度最低。故选D。
10. B 图中是北极点俯视图,共分为18格,每一格为 $20^{\circ}$ ,那么四点的坐标依次约为①( $0^{\circ}$ ,  $110^{\circ}$ E)②( $23.5^{\circ}$ N,  $110^{\circ}$ E)③( $23.5^{\circ}$ N,  $90^{\circ}$ W)④( $40^{\circ}$ N,  $130^{\circ}$ E),①位于东半球热带适合橡胶种植,②位于东半球亚热带适合水稻种植,③西半球热带适合咖啡种植,④东半球亚热带适合亚麻种植,B正确。冬小麦适合在中温带暖温带种植,而春小麦、甜菜、大豆喜温凉,适合在寒温带种植,ACD错。
11. C 通过经纬度定位可知③地位于美国,④地位于中国东北,农业地域类型都属于商品谷物农业,特点是规模大,机械化程度高,科技水平高,商品率高,C正确;在经营方式上,美国是家庭经营为主,中国东北是以国营农场为主,A错;商品谷物农业集约化程度高,B错;商品谷物农业商品率高,D错。
12. C 根据图表内容,相同的乙国货币兑换的甲国货币更少,这表明乙国货币贬值,甲国货币升值。①:由于乙国货币贬值,甲国储备的以乙国货币标价的资产缩水,其国际购买力减少,外汇资产贬值,①说法错误,排除。②:甲国货币升值,甲国进口乙国原材料价格下降,对本国部分企业会带来一定冲击,②符合题意。③:甲国货币升值,甲国对乙国的投资成本降低,有利于甲国企业在乙国投资,③符合题意。④:甲国货币升值,甲国居民的出境旅游规模扩大,有利于带动甲国境外旅游业的发展,④说法错误。故本题选C。
13. A 均衡性转移支付旨在协调地区财政收支,缩小地区差距,促进社会公平,其对象不是企业,②表述错误。

【2021届高三⑥联·文综参考答案 第1页(共6页)】

材料体现的是财政政策，属于宏观调控，故③不符合题意。①④说法正确且符合题意。

14. B ①：材料是破解农村发展用地难题，未涉及提高农业劳动生产率，①不合题意。②③：通过村庄整治、土地整理等方式将节余的村集体建设用地优先用于发展乡村产业项目，农村集体建设用地可以通过入股、租用等方式直接用于发展乡村产业。此举旨在推进农村土地制度改革，盘活农村土地资源；激活市场要素，拓宽农村集体经济发展路径，②③正确。④：材料是破解农村发展用地难题，未涉及调整分配结构，健全城乡经济融合发展机制，④不合题意。故本题选 B。
15. B ①②：由于我国经济持续稳定复苏，市场潜力巨大，以及宽松的营商环境和贸易自由便利政策，中国国际服务贸易交易会吸引了来自 148 个国家和地区的 2.2 万家企业和机构线上线下参展参会，①②符合题意。③：材料强调的是国际服务贸易，没有涉及我国加强外商投资保护的相关内容，③与材料不符，排除。④：我国社会主义现代化建设的立足点是独立自主、自力更生，④中“立足对外开放”说法错误，排除。故本题选 B。
16. D 国家重视就业问题，体现了我国公民享有真实的权利，没有体现权利的广泛性，故①不选，④可选。同时也体现了我国的国家性质，故③可选。在我国，公民享有同等的权利，但不一定每个人的权力相同，故②说法错误。
17. C ②④：材料表明莱芜区政府转变职能，改革创新，通过“一窗通办”诚心诚意为群众办实事，实实在在做好事，②④符合题意。①：材料表明莱芜区政府转变职能，强化服务，竭尽全力为群众办实事，而不是多管事，①错误。③：依法执政的主体是中国共产党，政府是依法行政，③错误。故本题选 C。
18. C 独立自主是我国外交政策的基本立场，故①说法错误。国际社会中过于强调本国利益反而容易陷入零和博弈或者“共输”的局面，所以④不选。台湾问题事关中国主权和领土完整，涉及中国核心利益，中方维护自身主权和安全的决心坚定不移，体现了②③。
19. B 民族节日是民族文化的集中展示，①说法错误。史书典籍是中华文化一脉相传的重要见证，②说法错误。该市保护、修复大批文物古建筑，把历史古建筑打造成社区居民身边的博物馆和文化会客厅，是基于文化遗产承载着一个民族的文化基因，保护文化遗产能彰显人们的文化自信，③④符合题意。
20. A ③：最大限度承袭中华传统文化夸大了“数字故宫”建设的作用，还有应该承袭中华优秀传统文化，③错误。④：“数字故宫”建设并不能丰富中华传统文化的内涵，只是丰富了游客的参观方式，④错误。①②：“数字故宫”建设能够满足游客个性化旅游体验需求，体味中华文化韵味，助力游客更便捷了解故宫文化，提升中华文化的影响力，①②正确。故本题选 A。
21. B 我国首颗火星探测器“天问一号”成功发射，极大拓展了我国对火星的认知，而且带动了我国航天和相关高科技术的快速发展体现了①③。生产实践是最基本的实践活动，故②说法错误。获得真理性认识的途径是直接经验和间接经验，即学习书本知识和实践，故④说法错误。
22. A ①：由题意知，云南农业大学利用三七生长习性与林下环境相耦合、林下树种与三七相生的特性，让三七回归山林，既提升了药效，又缓解了农田资源匮乏的矛盾，带动了群众脱贫致富。可见要用综合的思维方式认识事物，系统把握各要素的关系有助于创造性地实现价值。故①符合题意。②：由题意知，云南农业大学利用三七的特性，推广林下三七中药材种植技术，让三七回归山林，既提升了药效，又缓解了农田资源匮乏的矛盾，带动了群众脱贫致富，将“青山”变成“金山”。可见矛盾具有同一性，我们要努力创造有利条件促使矛盾双方转化，趋利避害。故②符合题意。③：联系具有客观性，人们可以根据事物固有的联系，改变事物的状态，调整原有的联系，建立新的具体的联系，但不能“通过科学技术建立事物本质的必然联系”，③说



法错误。④：自在事物的联系在人类产生以前就存在了，不以人的意志为转移。人为事物的联系是人类实践的产物。这两者都符合事物的特性和内在规定性，而不是“人为事物的联系更符合事物的特性和内在规定性”，故④说法错误。故本题正确答案为 A。

23. D ②④：在产业转型升级的大趋势下，成都东郊老工业区利用废旧机床、罐体和管道、玻璃半成品改造成艺术小品，营造了兼具怀旧和时尚气息的艺术氛围，实现了工业传统与时尚的共融，这说明价值判断与价值选择基于社会实践而形成，物的价值能随着时空及条件的改变而变化，②④符合题意。①：价值判断是价值选择的基础，“价值选择的合理性决定价值判断的正确性”说法错误，①排除。③：实践能将事物潜在价值转化为现实价值，而“观念创新”不具有直接现实性，不能将事物潜在价值转化为现实价值，故③错。故本题选 D。

24. B 根据题干中“在公共事务中，君不是某个人的兄弟或者叔侄，君只存在于公共性君臣关系中，从而确立了其同等地面向所有人的普遍的公共性”可知，反映出宗法制具有“公天下”的某些特征，故 B 项正确；有利于形成稳定的统治秩序和以嫡长子继承制为核心在题干中没有体现，应排除 AC 两项；题干中没有涉及到分封制，故 D 项排除。

25. D 材料中大宛等国都属于中亚，据材料可知，张骞出使西域的功绩在于开启了中国与中亚的交往。“所获得的信息对打开丝绸之路和建立中国与西方的联系起到了关键作用”，说明了张骞所获得信息的重要性；但并不意味着直接开辟了沟通中西的丝绸之路和建立西汉与西方的联系，AB 错误，D 项正确；汉宣帝时，设置了西域都护府，确立了汉朝对西域的管辖权；C 项无法体现。

26. A 题文中“汉唐时期，脱离农村的工商业与市民阶层并未出现，城市是乡村的城市，是乡村的集合与代表”则说明汉唐时期农业是立国之本，占据经济主导地位，因此社会转型缺乏必要的基础，故 A 符合题意；材料没有强调城市功能的变化，排除 B 项；材料与户籍无关，排除 C 项；农业商品化无法在材料中得到体现，排除 D 项。

27. C 根据材料“画中白与黑之间的对比，黑白与淡墨之间的通融，形成黑白灰、轻重、强弱、张弛、明净……意味深邃”可知作画注重对比，并且作画的颜色、用笔力度、色彩等可以随着作者的情趣或者倾向而向相反方面转化，蕴含了道家朴素的辩证法思想，说明道家思想影响绘画的志趣，故答案为 C；材料内容讲究对比，而不是画面整体的完整统一，A 错误；文人画强调个性表现、讲究借物抒情，追求神韵意趣，与材料《墨花图卷》解读不符合，B 错误；材料没有体现绘画的教化功能，D 错误。

28. B 在王韬之前中国已经出现学习西方的新思潮，但主要学习的是西方的科学技术，并未涉及政治制度，王韬的主张启迪国人探索变革之路，故 B 项正确。

29. A 依据材料“坤(女)鞋制造甚精工，争杂人多足似弓。庚子(1900 年)已过尚依旧，几时强迫变颓风”可以看出受传统观念的影响，使得社会习俗变革困难，故 A 项正确；材料无法体现社会启蒙与进步知难行易，故 B 项错误；C 项不是材料的主旨，应排除；材料没有体现近代女鞋制造工艺删繁就简，故 D 项错误。故选 A。

30. D 根据材料信息，抓住关键信息“建立既有工农又有资产阶级参加的组织”、“强行建立苏维埃，不仅为时过早，而且是不适当的”，可以判定共产国际主张中国共产党需要和资产阶级合作，也就是和国民党积极合作，共产国际这一主导思想，成为当时中国共产党党内的右倾机会主义的理论依据，以陈独秀为首的中共中央完全放弃了对政权的要求，故本题选 D 项；这一思想不利于中国共产党对革命统一战线的领导，故排除 A 项；在大革命时期，中国共产党对国民党是一味妥协，所以说共产国际的这一思想促使了国共两党夺权斗争的展开是不合适的，故排除 B 项；材料指出“强行建立苏维埃，不仅为时过早，而且是不适当的”，故排除

【2021 届高三⑥联·文综参考答案 第 3 页(共 6 页)】

C项。

31. C 在中日邦交正常化前,周总理会见各领域、社会各阶层日本客人,“在周总理会见的外国客人中,日本客人一直占首位”,说明中国高度重视中日民间外交,故选C;材料信息无法体现日本对华政策,排除A;1972年中日邦交正常化,B时间不符合题意,排除;材料反映的是中日民间外交,并非代表中日国家间已展开了广泛合作,排除D。
32. C “优先权制度起源于古罗马法,主要涉及妻之嫁资返还优先权和受监护人的损害赔偿优先权。在近代《日本民法典》中设立专章(第八章)规定了优先权(先取特权)的性质、种类、顺位和效力”说明日本的法律对罗马法既有继承也有发展的方面,故选C项。
33. A 根据1820—1850年英、法、美三国占世界工业和贸易的比重表的数据可知,三国的工业、贸易比重变化与其占世界工业、贸易的比重变化呈正相关,这反映了这一时期主要资本主义国家的工业水平决定其世界市场地位,故选A项;第二次工业革命后主要资本主义国家的对外扩张才以资本输出为主,时间不符,排除B项;表格反映的是三国占世界工业和贸易的比重,没有说明经济结构制约与经济发展水平的关系,排除C项;表格反映了三国占世界贸易的比重,但没有涉及其贸易范围,排除D项。
34. C 根据材料“美苏冷战孕育于十月革命至二战的美苏关系之中”、“冷战是多国参与的国际性政治斗争”、“冷战是美苏两国双向互动的结果”可知体现的共同点是美苏冷战是多种因素相互作用的结果,C选项符合题意。美苏冷战开始于二战结束后,A选项排除。美苏对峙是冷战主要表现的说法与材料无关,B选项排除。世界格局的多极化的根本原因是经济多极化,D选项排除。
35. C 根据材料信息“我唯一感兴趣的是表达最基本的人类情感,悲剧的、狂喜的、毁灭的”并结合所学知识可知,该画家属于现代主义流派画家,该流派具有明显的反理性主义特点,故C项正确。A项属于文艺复兴时期的画派出现的背景,B项属于现实主义画派出现的背景,D项属于印象画派出现的背景。
36. (1)以山地降水和高山冰雪融水补给为主;夏季径流量较大,冬季径流量较小甚至断流,季节变化较大。  
(6分)
- (2)有利影响:拦截径流,利用洪峰,提高水资源利用率;调节径流,降低径流量变化率。不利影响:造成泥沙淤积,阻塞河道;减小闸门上游河段落差,不利于引水。(6分)
- (3)设多级水闸。进行梯级开发,降低单一水闸高度;闸前设置(喷水鱼嘴等)喷流设施,增强冲刷力度,减轻泥沙淤积;依据弯道环流和地转偏向力,调节优化两岸水道区间门宽度,保水防淤。(6分)
- (4)对中方企业的有利影响:扩大基建产品市场,输出产能;增强国际影响力。对哈方企业的有利影响:学习先进技术和管理经验;提高企业的影响力。(6分)
37. (1)意大利三面环海,水域辽阔;冬季地中海形成局部性低压,使周边地区气温、降水增加;冬季地中海气压较高,使周边地区更炎热干燥。(4分)
- (2)北方以种植粮食作物为主,南方以经济作物为主。  
北方地区:纬度较高,夏季光照更充足;有良好的灌溉水源;地形平坦。  
南方地区:纬度较低,热量更丰富;多山地地形;农业生产传统。(8分)
- (3)交通运输:海岸线曲折,多优良港湾;北部由于山脉的阻挡,陆路交通不便;北方原有港口较多,基础较好。
- 工业布局:意大利传统工业区和新兴工业区都集中分布在北部,运输需求量大。
- 市场:北部经济发达,离欧洲市场更近,腹地范围更广。(或意大利南方地区山地多,经济欠发达,市场需求

【2021届高三⑥联·文综参考答案 第4页(共6页)】

较少,与北方地区和欧洲市场的陆运联系不便,基础设施不足)。(6分)

(4)通过线上交易,扩大产品的销售;通过线下体验,提升品牌知名度;增加两国信息、技术、文化交流。(4分)

38.“新基建”加速新技术的产业应用,形成新的经济模式,催生新业态、新职业,创造更多就业岗位;(3分)延伸产业链和供应链,推动经济结构转型升级(或制造业转型升级);(3分)其产业渗透性会扩大生产要素投入的新需求(或优化资源配置),培育经济新动能,提升经济的整体运行效率;(3分)促进消费升级,更好地满足人民美好生活需要;(3分)增强我国经济的抗冲击能力,提升国际竞争力。(2分)

39.中国共产党是中国最高政治领导力量,中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。(4分)中国共产党总揽全局、协调各方,把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到“十四五”规划编制中来,能够保证国民经济和社会发展的稳定性和连续性;(4分)中国共产党在“十四五”规划编制中发扬民主、开门问策,践行群众路线(或“坚持人民主体地位”),能够保证把人民当家作主落实到国家政治生活之中。(4分)

40.(1)事物是变化发展的,事物的发展是量变与质变的统一。我国的卫星导航系统从北斗一号、二号、三号的建成到综合定位导航授时体系的完善,是一个由量变到质变,又在新质基础上进行新的量变,不断前进的过程,时空信息服务能力在不断增强。(6分)辩证的否定是发展的环节。北斗系统每一次更新都是对前代系统的辩证否定,在吸取、保留前代系统作用基础上增添新的功能,具有无可比拟的优越性。(6分)

(2)①民族精神是实现中华民族伟大复兴的强大精神动力。新时代北斗精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神在航天领域的生动诠释,为实现中华民族伟大复兴提供了强大的精神力量。(5分)②传承好、弘扬好新时代北斗精神,有利于引导人们树立志存高远、为国奉献的理想信念;激发人民群众团结一心、艰苦奋斗的精神意志;营造勇于探索、创新创造、追求卓越的浓厚氛围,推动中华民族伟大复兴的实现。(5分)

(3)示例1:心系祖国,为国奉献(强调树立理想、立志报国);

示例2:不畏困难,砥砺前行(强调顽强拼搏、坚定意志);

示例3:勇于探索,开拓创新(强调创新创造、投身实践)(每条2分,只要答出其中两点即可)

41.(1)“平铺社会”的表现:中央集权不断加强,社会阶级进一步消融;门第势力削弱至消灭;传统封建社会中的分裂性及阶级性弱化。(4分)

原因:北宋中央集权不断加强,形成强干弱枝的局面;宋代采取重文轻武、分化事权的政策;科举制使更多寒门学子入仕,彻底削弱门阀贵族势力;商品经济发展,使市民阶层队伍壮大;农村租佃关系发展,封建人身依附关系削弱。(8分,任意4点)

(2)特点:提倡自由、平等;强调市场、舆论监督、法治宪政;通过教育实现社会流动。(3分)

分析:宋代的平铺社会,是在封建专制主义中央集权不断加强,商品经济有所发展的情况下出现,但并没能催生新的经济和新的阶级,依然属于封建社会内部的调整,因此没能使中国走上近代化的道路。而德国的市民社会是在资本主义经济快速发展,资产阶级力量壮大的基础上不断发展壮大,他们受到启蒙思想的影响,提出的未来资本主义社会的蓝图,对德国的社会转型起到了推动作用。(10分)

42.示例一:重农抑商政策下古代中国工商业仍曲折发展。(2分)

论证:自战国时期商鞅变法首倡“重农抑商”,此后的封建统治者大多继承重农抑商政策,限制工商业的发展,使工商业的发展比较艰难。但“法律贱商人,商人已富贵矣”,工商业还是得到了发展。隋唐时期除都市商业外,农村集市贸易也发展起来;尤其两宋时期,商品经济空前繁荣,商业环境相对宽松,城市中坊和市的

界限被打破，“草市”也更加普遍。明清时期，城镇商业依然繁荣，区域间长途贩运贸易发展较快，还出现了“商帮”。明朝中后期，随着社会生产力和商品经济的发展，江南一些手工业部门甚至出现了资本主义萌芽。  
(8分)

总之，古代中国统治者推行重农抑商政策并没有真正抑制工商业的发展，可谓是“事与愿违”。(2分)

示例二：以“自强”“求富”为旗号的洋务运动最终以失败而告终，但客观上推动了中国民族资本主义的产生与发展。(2分)

论证：19世纪60年代到90年代洋务派开展的洋务运动，是一场以“师夷长技以自强”为口号，以挽救清朝统治为目的的自救运动。但随着清军在甲午中日战争中的惨败而宣告破产，说明它不能使中国富强起来，维护清王朝统治的目的也不可能实现。但是，洋务运动客观上刺激了中国资本主义的发展，对外国的经济侵略起到了一定的抵制作用，也推动了本国封建经济的瓦解，迈出了中国社会近代化的第一步。(8分)

总之，洋务运动“有心栽花”以实现富国强兵巩固清王朝统治而未果，但“无心插柳”却促进了近代中国出现了新的经济因素和阶级力量，并不断发展。(2分)

(说明：举其他事例如清末“新政”，只要符合题意，论证正确，也可酌情给分)

43. 加强文物和景区环境保护重要性的宣传，合理规划旅游线路，控制旅游规模，旅游设施建设应避免破坏景区生态环境。(10分)

44. 填埋、焚烧和综合处置。 远离主城区，且布局在主城区盛行风的下风向，垃圾焚烧产生的大气污染对主城区的影响较小。(10分)

45. (1)措施：撤并地方机构，裁汰冗员；将地方属官的任命权收归中央，规定官员异地任职；要求地方长官定期到中央报告工作，加强对地方官员的考察。(9分)

(2)作用：精简地方机构，减轻了财政负担，提高了行政效率；州县两级制对后世地方行政建制产生影响；加强对地方官员的管理，一定程度上抑制了官场的腐败，加强了中央集权。(6分)

46. (1)原因：经济危机激化内外矛盾；两大政治军事集团形成；法西斯政权迅速崛起；凡尔赛—华盛顿体系激化国际矛盾，德、意、日要求重新瓜分世界；英法等国推行绥靖政策。(8分，任意4点)

(2)教训：建立国际社会的制度性协调机制；建立人类命运共同体；建立国际政治经济新秩序，促进国际关系民主化；健全民主与法制。(7分，其他言之有理亦可)

47. (1)特点：自主创新，布局独特；城市功能分工明确；相对独立，又融为一体；减少污染，合理发展。(8分)

(2)影响：促进南通近代城镇化发展；为中国和世界的城市建设提供范例；其“田园城市”的思想在今天看来，也不失其价值。(7分)

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



### 微信搜一搜

Q **自主选拔在线**

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》